

职业联赛统一由联赛公司负责运营

中国足协职能部门 将瘦身至13个

中国足协于今年10月完成换届工作后,也加快了内部机构调整的步伐,具体方案已于近期获得了上级管理部门的批准。记者获悉,新一届中国足协将按照"13部门+2公司+1基地"的模式完成内部机构整合,原场馆部、战略规划部等部门及"足城办"将被取消,其原有职能划拨其他部门。中超、中甲、中乙联赛未来大概率将统一由职业联赛公司负责运营,公司名称及具体职能待定。

●宋凯正式走马上任

6日,中国足协完成了新一轮换届工作,以宋凯为主席的足协领导班子正式走马上任。在此之前,国内足坛正经历反腐风暴。包括原中国足协主席陈戌源在内的多人相继因涉嫌违纪违法被有关部门带走调查,面临法律惩处。不得不说,此时此刻的中国足协正遭遇空前的内忧外困。如何理顺内部机构,从而让各项工作有序开展,成为新一届中国足协领导班子首当其冲的重任。

在本轮换届之前,中国足协是按照"18+1+1+1"的模式设置组织架构的,也就是说足协下设18个职能部门。3个"1"分别指的是中国足协全资子公司福特宝公司、香河国家队训练基地和中足联筹备组(中超公司)。此外,与足协内部管理架构产生交集的还有相对独立的全国足球发展重点城市工作领导小组办公室(简称足城办)。

内部部门精简成头等大事

事实上,中国足球于上世纪90年代步入职业化轨道后,中国足协(含原足管中心)每逢领导层易人,其内部机构都会经历不同程度的调整或整合。举例来说,2010年韦迪出任足管中心主任(中国足协副主席)后,就曾将内部机构设置模式由之前的"6部1队"调整为"7部",当届中国足协取消女子部的做法一度引发争议。而在2011年中国女足兵败伦敦奥预赛后,足协又恢复了女子部的设置。内部组织架构调整的反反复复,也一定程度加剧了行业管理工作的混乱,部分令人啼笑皆非且有违行业规律的举措随之出台。

值得注意的是,自从2020年5月开始,中国足协开始有意识地精简内部机构,这是因为在此之前的2年时间里,足协累计设立了多达28个职能部门。也正是因为各部门职能划分过于细化,多个部门之间产生了业务交集甚至重叠的问题,加剧了相关工作落实的复杂程度,并影响工作效率。中国足协推动本轮内部机构调整,也是为了提升业务工作效率与质量。

●未来将下设13个职能部门

据了解,根据方案,未来中国足协将下设13个职能部门,分别为党办、纪检监督、媒体公关、行政、国际交流、国家队管理、男足青训、女子足球、裁判、竞赛、技术、社会足球、信息管理等部。原五人制及沙滩足球部、场馆部、会员协会部、财务部、战略规划部等部门将被取消,其原有职能将分别划拨给社会足球、竞赛部、行政部等部门。

此外,除福特宝公司、香河基地外,中足联筹备组未来何去何从的问题 也备受各职业足球俱乐部的关注。据了解,在中足联能否最终挂牌成立暂无 定论的情况下,未来中超、中甲、中乙三级职业联赛的运营大概率将由全新 成立的"职业联赛公司"来具体操作。也就是说,中足联筹备组接下来有可 能面临更名,并以"公司"性质参与三级职业联赛的运营。在此之前,中国 足协与有关方面在沟通的过程中,曾提出成立"中国职业足球联赛运营公 司"或"中国足球职业联赛联合公司"。不过"公司"最终如何命名,其职 能与权益范围如何规定,仍有待各方进一步商榷。

不得不说,已经进入新周期的中国足协,无论完善内部机构设置,还是推出改良措施,都应该把重树中国足球与行业管理部门的形象,提振中国足球的士气作为下一步工作的重中之重。

